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Szerkesztőség és kiadóhivatal: OluJ-Kolozsvár, Calea Regele Ferdinand. 

Előfizetési árak: Évente 300 lel, félévre 150 lel, negyesdévre 751 

Kedd Első évfolyam - 67. szám 

eemoz 

A kölcsön 
megérkezett és mintha az ország 

fellélegzene a nehéz teher alatt, a 

tisztviselők és a nyugdijasok egy- 

szerre uj reményre ébrednének a 

hátralékok kifizetése tekintetében. 

A pénzügyminiszter váltig hang- 

sulyozza, hogy a svájci kölcsön el- 

sősorban a hátralékos illetmények 

rendezésére és a további fizetések 

kiegyenlitésére szolgál, de vajjon 

igy lesz-e ez és nem fogják a nagy 
diadallal fogadott kölcsönt egyéb 

célokra forditani? 

S vajjon, ha ez a mostani gaz- 

dasági viszonyokhoz képest ha- 

talmas összegü kölcsön elfogy, mi 

fog következni? Ujabb kölcsön, 

vagy ujra a rettegett adóprés? És 
ha az adóprés felmondja a további 

szolgálatot? Hiszen már ugyis hi- 

ába müködik, mert mindenünket 

kipréselte, ugyhogy maga a kor- 
mány is megsokalta a müködését 

és jövő évi március elsejéig be- 

szüntette. Vagyis a jövő tavaszig 
lomtárba tette, hogy - ha kell - 
tavasszal ujra elővegye és préselje 

ki vele, amit télire összegyüjtöt- 

tünk. 

Azt mondják erről a kölcsönről, 

hogy a háboru óta ilyen nagy pénz- 
beli segitséget egy állam sem ka- 

pott. Hát ez valódi siker, amit a 
kormány a saját javára könyvel- 
het el. Úgy látszik, a kölcsönt Vaj- 
da és Mironescu szakállára adták, 

ha igen, akkor - mi adófizető pol- 

gárok, akiket közvetve leginkább 

érdekel a kölcsön hovaforditása - 

azt kivánjuk nekik, amit a török 
szokott kivánni: Allah növessze 

nagyra a szakállukat!... De ha 
tényleg az uj kormány iránti bi- 
zalomnak köszönhetjük a pénz- 
beli segitséget, akkor igyekezzék 
is a kormány, hogy a Népszövetség 
bizalmát az államháztartás célszerü 
leépitésével tovább is megtartsa s a 
jövőben ujab hitel nyujtására birja. 

, Mert kölcsönt adni régente üz- 
leti befektetés, célszerü pénzmeg- 
őrzés volt, ma azonban, amikor 
mindenki alatt inog a pénzügyi 

talaj és sehol sincs jövedelmi for- 

rás, valóságos fényüzés, vagy leg- 
Jobb esetben könnyelmü hazárdjá- 
ték. Vigyázzon tehát a kormány, 
hogy el ne veszitse a külföld jóhi- 
szemüségét és eddigi fizetési kész- 
ségét bebizonyitva, igyekezzék ta- 
karékosság utján visszatériteni a 
külföldi kölcsönösszeget. 

belyzetének 

Denis népszövetség 

etllen poliiikai napilas 
864-66 Telefonszám a 84 

el havonta 28 lel, egy hétre 6 hel 

Cluj-Kolozsvár, 1932 augusztus 30 

iszakértő 

csak technikai segitséget igér 
Ma kezdik meg a konverziós javaslat tárgyal

ását 

BUCURESTI. Az első népszö- 

vetségi szakértő Denis Bukarestbe 

érkezett. Az állomáson nagy kül- 

döttség várta Denis érkezését. Ja- 

kobsen szakértő még Genuában 

időzik és ennek tulajdonitható ké- 

sése. A szakértők jövetelének célja 

egyezik a Ristével, amennyiben ők 

is egyrészt a sürgősen szükséges 

pénzügyi müveletek elintézésénél, 

másrészt az ország közgazdasági 
szanálásánál adnak 

tanácsot a kormánynak. 

BUCURESTI. A népszövetségi 

szakértők küldöttségének vezetője, 

kihallgatáson jelenik meg Vajda 

miniszterelnöknél és Mironescu 

pénzügyminiszternél, akikkel az 

ellenőrzés módozatait tárgyalja 

meg. A Népszövetség tanácsa szep- 

tember huszonhatodikán ül össze 

és foglalkozik Románia pénzügyi 

helyzetével annak a niemoran- 

dumnak alapján, amelyet Titules- 

cu terjesztett be s amelyhez csa- 

tolva van Risték jelentése. Előző- 

leg szeptember 12-én a hadügyi al- 

bizottság ül össze, amely előtt is- 

mertetni fogják Románia hadügyi 

költségvetését. Ez fogja alapját ké- 

pezni a népszövetségi tanács dön- 

tésének. 
BUCURESTI. Denis, a Népszö- 

vetség irancia szakértője, a sajtó 

munkatársainak kijelentette, hogy 

csak technikai segédkezet nyujt 

Románia gazdasági és pénzügyi uj- 

jászervezésére. Meg kell találni azt 

a módot, amely lehetővé teszi a ki- 

adások csökkenését, a közigazga- 

tás leegyszerüsitését és a tiszti fi- 

zetések pontos kiutalását. Megife- 

lelő megoldást kell találni arra, 

hogy a külföldi adósságok részle- 

tekben legyenek fizethetők. A szak- 

értő feladatának tekinti ezenkivül 

az állami bevételek felülvizsgálá- 

sát és a bevételek fokozásának le- 

hetőségeiről is kifejti véleményét. 

BUCURESTI. Ma délután ter- 

jesztik be a konverziós törvény- 

javaslatot, amelynek megfogalma- 

zásánál a külföldi tőkének is jelen- 

tős szerepe van. Előreláhatólag 

nagy vita fog lezajlani a javaslat 

körül, nemcsak ellenzéki, de kor- 

mánypárti oldalról is, mert a par- 

kat kiván. A kormánynak az az in- 

! 

tenciója, hogy ezt a problémát 

minden oldalról világitsák meg és 

ha kell, módositásoktól sem riad 

vissza. 

Viharos ülésekre van kilátás a 

vagyonellenőrzési javaslattal kap- 

csoilatosan is, valamint a birói lik- 

vidálás megszüntetése és az adó- 

csökkentési javaslat körül. Az 

előbbi ellen a kereskedő képvise- 

lők, az utóbbi ellen a liberálisok 

tiltakoznak, mert azt akarják, hogy 

az adócsökkentés ne csak a pa- 

rasztságra, hanem az összes ter- 

melő osztályokra vonatkozzék. Az 

ülésszak bezárásáról szeptember 

10-ike előtt szó sem lehet. 

ROMÁNIÁBAN A LAKOSSÁG 

HATVAN SZÁZALÉKA 

ANALFABÉTA 

BUCURESTI. Kisenevben meg- 

kezdődött a tanitók kongresszusa, 

amelyen Gusti közoktatásügyi mi- 

niszter is résztvett. A miniszter be- 

szédében hangsulyozta, hogy min- 

dent el fog követni a tanitói kar 

helyzetének megjavitására. Nagy 

sulyt helyez az iskolák kijavitásá- 

ra és a szükséges anyagi alaphoz 

30 millió lejt sikerült megszerezni 

az uj svájci kölcsönből. Gusti mi- 

niszter hangsulyozta, hogy 

Romániában a lakosság hat- 

van százaléka irástudatlan, te- 

hát vezetünk e tekintetben. 

Csakis vállvetett munkával és 

megfelelő iskolai reflormokkal le- 

het ezen a szomoru helyzeten vál- 

toztatni. Munkájában számit te- 

hát a tanitói kar támogatására, a 

tanitóság viszont számithat az ő 

jóakaratára és segitségére. 

lasiban a hadirokkantak tartot- 

tak országos kongresszust. Elha- 

tározták, hogy csatlakoznak a nem- 

zetközi rokkantszövetséghez. Ké- 

rik továbbá a nyugdijak gyors fo- 

lyósitását, a hátralékok kifizetését 

és a rokkantkérdés minden tekin- 

tetben kielégitő megoldását. 

BUCURESTI. A hadügyminisz- 

ternek sikerült ugyan a pénzügy- 

minisztériumtól kiutalást kapnia 

az uj hadnagyok ezévi fizetésére, 

ezzel szemben hozzájárult ahoz, 

hogy 
a bukaresti tisztiképző iskolát 

kivéve, az ország többi kadett- 

iskolájának első évfolyama 

ebben az évben szüneteljen. 

Igy nagyarányu megtakaritás lesz 

eszközölhető a hadügyi költségve- 

tésben. Ezenkivül 

1933-ban egyetlen uj hadnagyi 

kinevezést sem fognak eszkö- 

zölni. 

BUCURESTI. Vajda miniszter- 

elnök ma délelőtt fogadja Beck len- 

gyel külügyi államtitkárt, ki Kons- 

tatinápolyból jövet néhány napot 

Rómában töltött el. 

Hitler és Papenék titkos 

tárgyaláson döntenek az uj 

kormány megalakitásáról 
BERLIN. Papen kancellár 

szédének korántsem volt meg az a 

szenzációs jellege, mint ahogy azt 

a sajtó várta. Mindenesetre meg- 

lepetést keltett Papen nyugodt s 

mindenre kiterjedő beszéde, mely- 

lyel csak megerősitette azt az ál- 

talános feltevést, hogy még sokáig 

marad kormányon. 

BERLIN. Papen beszéde az eu- 

rópai sajtóban élénk viszhangot 

keltett. 
kKétségtelen, - irja az angol 

f Daily Mail - hogy Papen óriási 

be-! erőfeszitéseket tesz a német válság 

megszüntetésére, a márka helyze- 

tének megszilárditására, valamint 

a nagyméreteket öltött munkanél- 

küliség megoldására, ami Papen- 

nek valószinüleg sikerülni is fog. 

Papen munkája uj irányt ad a vi- 

lág gazdasági és politikai hullám- 
zásának, s e munka nyomán egy 
boldogabb korszak eljövetele vár 
a világ népeire. 
BERLIN. Tegnap délután a cent- 

rumpárt és Hitler párt között a 
koaliciós kormány kérdését vitat-
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ták meg. Ez a tárgyalás döntő jel- 
legü az uj kormány megalakitá- 
sára nézve. 

BERLIN. Tegnap késő délután 
Papen, Hitler és báró Gayl semle- 
ges helyen bizalmas megbeszélést 
tartottak. Kiszivárgott hirek sze- 
rint e megbeszélés a politikai hely- 
zet gyökeres megváltoztatását fog- 
ja eredményeznii 

BERLIN. Brüning volt birodal- 
mi kancellár tegnap a következő 
nyilatkozatot tette: Egy - berlini 
lap szerint - azon igyekszem, 
hogy koaliciót hozzak létre a biro- 
dalmi elnök ellen irányuló éllel, 
azt is mondja a lap, hogy azt je- 
lentettem ki, hogy most megyek, 
de majd 

visszajövök és akkor Hinden- 
burg fog menni. 

Ezzel szemben megállapitom, 
hogy ilyen kijelentést sohasem tet- 
tem. Politikai tanácskozásaim cél- 
ja kizáróan az volt, hogy megkisé- 
reljem az alkotmányos utat bizto- 
sitani Németország további politi- 
kai fejlődése számára. 
: ööttteza 

Ásóvalbatörte sógorának 
a fejétegyjárai földmüves 
JÁRA. Véres családi háboruság 

történt Alsójára községben. Chira 
Miklós és Jude Traján sógorok vi- 
tatkozni kezdtek, hogy melyiket il- 
leti meg a kenderáztató. A vitázás- 
nak az lett a vége, hogy a két só- 
gór orditozni kezdett, majd amikor 
látták, hogy nem tudja egyik sem 
tulkiabálni a másikat, akkor Chira 
mellbeütötte sógórát, mire ez a 
nála levő ásóval ugy vágta fejbe a 
kötekedőt, hogy az véresen terült 
el a verekedés szinhelyén. A betört 
fejü Chirát a községi körorvos kö- 
tözte be. Az esetről a járai csend- 
őrség jegyzőkönyvet vett fel és az 
ügyet a tordai törvényszék elé ter- 
jesztétte. 

esaglötatm 

Kolozsváron letartóztat- 
ták a tordai városi 
tanácsos betörőjét 
TURDA-TORDA. Barbu Sa- 

bin városi tanácsos lakásán betö- 
rők jártak, ahonnan ruhanemün, 
ékszereken és okmányokon kivül 
5000 lej készpénzt is elloptak. A 
nyomozás megállapitotta, hogy a 
betörők az ablakon keresztül ju- 
tottak a lakásba s minden nyomot 
eltüntetve, ugyanott távoztak. A 
kolozsvári rendőrségnek sikerült 
kinyomozni a betörő személyét Pe- 
lisor Robert debreceni illetőségü 19 
éves fiatalember személyében, kit 
letartóztattak és bünlajtstromának 
összeállitása után átadták az 
ügyészségnek. 

felmegy Budapastre, 
okvetlenül keresse meg a 

Glarus Kert Kabarét, 
ahol mindig találkozik 
erdélyi ismerősökkel. 

BUDAPEST, Rákóczi-ut 
15. 

Karikás F. rigyes, a halálos- 
itéletét varó budapesti 

kommunistavezér 
nem gyilkos 

BUDAPEST. A rögtönitélő bi- 
róság elé állitott Karikás Frigyes 
magyar kommunistavezér állitó- 
lagos gyilkosságának ügyében 
Böhm Vilmos volt hadügyi nép- 
biztos a bécsi „Arbeiterzeitung"- 
ban hiteles adatokkal bizonyitja 
be, hogy Karikás Frigyes a terhére 
rótt gyilkosságot nem követte el, 
sőt épen ellenkezőleg ő volt az, 
aki a gyilkosságot feljelentette s 
annak koronatanuja volt. 
Böhm Vilmos tudvalevőleg a 

magyar kommün alatt a vörös 
hadsereg főparancsnoka volt. 
Egyik közzétett okmánya szerint 
1919. junius 14-én Karikás Fri- 
gyes a 39. brigád politikai megbi- 
zottja, telefonon hivta fel a főpa- 
rancsnokságot és közölte, hogy 
Sárai Szabó József dandárparancs- 
nok kivégeztette Sarlós János mu- 

rányi róm. kath. lelkészt ellenfor- 
radalmi ténykedéseiért, dacára a 
főparancsnokság 53. számu rende- 
letének. 
Böhm Vilmos hadseregfőpa-- 

rancsnok erre a következő távira- 
tot küldte a 39. dandárparancsnok- 
sághoz: Sarlós János lelkész agyon- 
lövetésének aktái nekem bemuta- 

őparancsnokság Böhm. tandók. 

Az akták megérkezése után 
A vörös hadsereg főparancs- 
noka azonnal elrendelte Sárai 
Szabó és a kivégzést végre- 
hajtó Bodnár politikai megbi- 
zott letartóztatását és forra- 
dalmi törvényszék elé állitását. 

A tárgyaláson Karikás Frigyes volt 
a koronatanu, aki szemébe mondta 

Sárai Szabónak és Bodnárnak, 
hogy ők a lelkész gyilkosai. 

Vulneanugyiikosságiügyének 
szeptember 5-én lesz 
atábliai tárgyalása 

CLUJ-KOLOZSVÁR. A kolozs- 
vári itélőtábla büntető tanácsa 
szeptember 5-én fogja tárgyalni 
Vulpeanu táncmester gyilkossági 
ügyét. A szüneti tanácsnak Voi- 
tescu táblabiró lesz az elnöke, tag- 
jai pedig dr. Muresan és dr. Fur- 
nea táblabirók. A vádat Camara- 
sescu főügyész-helyettes képviseli, 
a védelmet dr. Giurgiu János, dr. 
Munteanu Ioan, dr. Xantopol s dr. 

."ennenenönö..... 

Erdődi Mária: Kis primás 
Regény két kötetben. Ára 160 Lej. 
A kitünő ifjusági regény, minden 
magyar leánynak hasznos és élve- 
zetes olvasmányt nyujt. Megren- 
delhető a „lóestét18 és Jóreggelt! 
kiadóhívatalában. 
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Fabius ügyvédek fogják ellátni. 
A védelemnek, főleg dr. Giurgiu 
János védőnek a törvényszéki tár- 
gyaláson az volt az álláspontja, 
hogy nincs gyilkosságról, sem em- 
berölésről szó, hanem az elhalt 
Greabu dulakodás közben saját re- 
volverével önmaga lőtte agyon ma- 
gát. A védelem állitása szerint 
ugyanis Greabu Vulpeanu pénzét 
akarta megszerezni, revolverrel 
akarta ezt kicsikarni, mire Vulpe- 
anu megragadta két kézzel Greabu 
jobb kezében levő revolverét és azt 
ki akarta csavarni, a revolver pe- 
dig eközben véletlenül elsült. 
A táblai tárgyalás iránt a kö- 

zönség körében a törvényszéki tár- 
gyaláshoz hasonló, nagy érdeklő- 

dés mutatkozik. 

nRopróhirdetések 
Egy szó ára ! lej; vastagabb betüvel 2 lej. 

ELADÓ egy négy lámpás hálozati 
rádió, Triotram hangszóróval nagyon 
olcsón. Str. Calvin 14. 

NAGYSZOBA központban 2-53 sze- 
mély részére, butorozva, vizvezetékkel, 
olcsón kiadó. Cim a kiadóban. 

EGY hónap alatt megtanulhat man- 
dolinozni nagyon jutányos árért. Hotel 
Transsylvania, Fülöpnél. 

EGY jócsaládból való kislányt gye- 
rek mellé felveszek. Ugyanott egy ta- 
nuló fizetéssel felvétetik, Balogh kelme- 
festő, Heltai-ucca 2. 

ELADÓ füszerüzlet és vendéglőhelyi- 
ré italmérési engedéllyel. Cim a kiadó- 

n. 

IRÓGÉPET keresek bérbe. 
kiadóban. 
ELADÓ egy rövid, jókarban levő 

szilszkinbunda és egy jókanban levő 
szoba asztal. Str. Aron Floria. Nr. 2. 

KELIM és filé munkákat olcsón vál- 
lalok. Cim a kiadóban. 

KÉT iskolás gyermek, vagy fiatal 
leány teljes ellátást kaphat, esetleg 
zongora használattal. Cim: Petőfi-ucca 
17. Nádler. 

KOMFORTOS, modern uccai 2 szoba, 
konyha, fürdőszoba, ujonnan parkettez- 
ve és kifestve, kiadó. Mikes Kelemen- 
ucca 17. sz. 

Cim a 

Jakab Margit ismert kom 

szabadlábra helyezte az ügy 
Ma Pastia vizsgálóbiró b 

bekötözték, majd Járából elhivat- 

Szabadlábra helyezte " 
a kolozsvári fiuk közi 

Fósz 
A sze 

agitáló kommunistanit 
CLUJ-KOLOZSVÁR. Az ügyé 

ség tegnap fejezte be a vizsgálatot 
öbbi ügve , mmunis nő legutóbbi ügyében. Amint Jóreggelt!" és „Jóestét! közö ték, Jakab Margit agitáció alá a 

három kiskoru kolozsvári fiut. E 
ilyen agitálás alkalmával, amik 2 a leány a három fiunak felolvasott 

annyiukat letartóztatták. A háro tanitványt már több hétfel ezelőtt 
észség Egyi 

az ifju kommunistanő kihallgatá. zerint sát és elrendelte szabadlábra He. atják, 
lyezését. e... llama 

api 

Véres baleset a járavizel 
fürészteleben 

JÁRA. A járavizei fürésztelep 
borzalmas baleset szinhelye volt. 
Szabó József odavaló gépész a itók 
megjavitott fürészgépet próbálta ániá 
ki, s egy lécet tett bele. A megin- analfa 
dult gépből a léc kipattant s a már számit 
későn félreugró gépész balkarját 
teljesen keresztüldöfte. A fürészte- Jor 
lepen a sebesült karját ideiglenesen nmány 

4b 
ig zá 

alább 

olyain 

CGusi 

í ond, 

ták dr. Nagy Lajos körorvost, aki bukoi 
megejtette a szükséges orvosi se- 
gélyt és a sulyosan sérültet a tor- 
dai kórházba szállitotta. 

Vizsgálati fogságba 
helyezték a ruhatolvaj 

bandát 
CLUJ-KOLOZSVÁR. A törvény- 

szék Niculescu tanácsa tegnap tár- 
gyalta Varga Márton és társai bün- 
perét. Vargát és társait néhány 
hónappal ezelőtt tartóztatta le a 
kolozsvári rendőrség ruha és más 
értéktárgyak többrendbeli lopásá- 
nak gyanuja alatt. 
A gyanu alaposnak bizonyult és 

a négy tolvajt átadták az ügyész- 
ségnek, amely elrendelte a har- kare 
mincnapos vizsgálati fogságot. A ma 
vizsgálat folyamán mintegy har- Az 
minc lopás bizonyult a vizsgálat viss; 
alatt levő egyénekre. A mai iárgya- tere 
láson azonban a beidézett tanuk és i 
károsultak közül sokan nem jelen- 7 
tek meg s igy a tárgyalást a biró- 
ság elhalasztotta,. Helei 

ettt toká 
, " idén 

futo 
hata 

dat 

KEDD, augusztus 30. tern 

Bucuresti. 15: Gramofon. 14: Gramo- nyá 
fon. 18: Vegyes hangverseny. 20: Rádió zott 
szabadegyetem. 20.40: Gramofon. 21: kiny 
Rádió zenekar. 21.30: Előadás. 21.45: 
Ének. 22.15: Rádió zenekar. 

Budapest. 11.15: Szervánszky szalon- . 08 
zenekar. 14: Déli harangszó. 14.05: 1nn 
Hangverseny. 18: Gramofon. 19.30: Elő- nap 
adás a magyar irodalomról. 20: Postás hog 
zenekar. 21.50: Előadás. 22: A budapesti an 
koncertzenekar hangversenye. Utána ) 
Sovánka Nándor cigányzenekara. 

Bécs. 13.30: Weidenhotfer kvartett. kir 
14.40: Gramofon 13.10: Gramotfon. 17.20: dij 
Gitár. 18.35: Haupt zenekar. 22.10: Ze- sol 
nekari hangverseny. 23.45: Tánczene. 

Byőzüdjön meg BONYHAY hentesáruk minűségeiről 
nel 

DELICATESSE 
; 

Regele Ferdinand No. I6 és 
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usztus. 30. Hétfő. Róm 
tár L. Róza. Prot. Benjamin, 

Görög. Alex. loan, Pavel. Izr
. 28. Ab. 

Egyik hivatalos kimutatás szerint 176 

iuliárd az államadósságunk, egy másik 

erint csak 141 milliárd. Ha igy foly- 
atják, karácsonyra nem lesz semmi 

lamadósságunk .. 

A bukaresti tőzsde szombattól ked- 

lig zároa pot. Milyen szerencsel Leg- 

lább három napig nem estek az ár- 

olyamok .. 

CGusti közoktatásügyi miniszter a ta- 

tók gyülésén kijelentette, hogy Ro- 

ániában a lakosság hatoan százaléka 

malfabéta. A miniszter elfelejtette be- 

zámitani a politikusokat is... 

Jorga azt irja lapjában, hogy ujkor- 

mányra pan szükség. Persze, ezt most 

mondja, miután a választásokon meg- 

bukott a pártja... 

Tőkések beszélgetnek. 

= Oloasta? Benyujtották a pagyon- 

ellenőrzésről és becsületvédelemről szóló 

törvényt. 
- Hallja, nekem van vagyonom, de 

ha feljelent, börtönbe kerül... 
- 

- Időjárásjelentés. A budapesti 
meteorológiai intézet időjárásje- 
lentése szerint meleg, inkább fel- 
hős idő várható, helyenként kisebb 
zivatarokkal. 

Dr. Biró Főtér, Apostol Ferenc Jó- 
zsef-ut, Demeter Monostori-ut, Pa- 
lóczy Kossuth Lajos-ucca. 

ar- - Károly király visszatért Bu- 
A karestbe. Károly király Sinajából 

ar ma reggel visszatért Bukarestbe. 

lat Az uralkodóval együtt érkeztek 
vissza a fővárosba Vajda minisz- 

és terelnök és a kormány többi tag- 
an- Jai is. 

ró- - Az időközi bizottság fatermelő 
telepet tervez Kolozsvár járai biv- 
tokán. A városi költségvetésben az 
idén a deszkaszükségletre már nem 
futotta. Az időközi bizottság ugy 
határozott, hogy Kolozsvár járai 
birtokán, amely mintegy 11000 hol- 
dat tesz ki és igen alkalmas a fa- 
termelésre, fatermelő telepet és 

nió nyári iskolát létesit. Az időközi bi- 
21: zottság elnöke az elmult napon 

15 int járt a járai birtokon és a nagy 
erdőgazdaság láttára elhatározta, 

on- hogy a szükséges faanyagot ezután 

mnnen termeli ki és már néhány 

tás nap mulva fürészgépet állittat fel, 

sti hogy a városnak szükséges fa- 
ina inyagot előállitsa. 

H. kipe Gyalog mennek Bukarestbe a 
20: Mkirály elé, hogy kisürgessék nyug- 
Ze- dijukat. A Husi-megyei nyugdija- 

k elhatározták, hogy gyalog men- 
ek a király elé, hogy nyugdijaik 
antalását sürgessék. Akciójukhoz 

akozásra hivták fel az ország 

o nyugdijasait is. Tervük a7., 
16 szeptember 16-án indulnak el 

7én érkeznek Bukarestbe. 

- Inspekciós gyógyszertárak. 

Hatalmas anepséggel fogadták az olimpiásznól 
hazatert magyar versenyzőket 

BUDAPEST. Tegnap este érke- 
zett Budapestre az olimpiai já- 
tékokon szerepelt magyar verseny- 
zők első csoportja. A keleti pá- 
lyaudvar érkezési oldalán mintegy 
5000 főnyi tömeg szorongott, mely- 
nek soraiban dr. Lázár Andor OTT 
elnök vezetésével ott volt a ma- 
gyar társadalom szine-java s meg- 
jelentek a sportegyesületek is zász- 
lóikkal. 
A lelkes tömeg hatalmas éljené- 

zése közepett robogott be a bécsi 
gyorsvonat a keleti pályaudvarra. 
A vonatról leszálló versenyzőket 

Véget ért a varsói agrárkon- 

ferencia. 
sói agrárkonferencia. Az 

lés befejezésével a földmüvelésügyi 

minisztériumban ünnepélyt ren- 

deztek, melyen minden állam kép- 
viselve volt. 

- Keolozsvári orvos nevével szél- 

hámoskodott egy tolvaj. A kolozs- 

vári tüdőszanatóriumban hetek- 

kel ezelőtt ismeretlen tettes ellop- 

ta dr. Russu Viorel orvos pénztár- 

cáját és igazolóiratait. Később hi- 

rek érkeztek, hogy dr. Russu Vio- 

rel több szélhámosságot és házas- 

ságszédelgést követett el az ország 

több helyén. Egy izben dr. Russu 

idézést kapott s akkor. kiderült, 

hogy az aki ellopta igazolóiratait 

élt vissza az orvos nevével. A rend- 

őrség erre széleskörü nyomozást 

vezetett be s a tolvaj szélhámost 

Abrudbányán letartóztatták. 

- Megnyilt a nemzetközi hábo- 

ruellenes világkongresszus. Tep- 

nap nyitották meg Amsterdamban 

a háboruellenes világkongresz- 

szust Romain Rolland világhirü 

iró és békeapostol elnökletével. 

Romain Rolland, mint ismeretes, 

megrázó kiáltvánnyal fordult az 

emberiséghez, amelyet ezzel vezet 

be: „Segitségi Gyilkosok!" s ugyan- 

akkor kifejti, hogy az európai ál- 

lamok, főleg Franciaország keres- 

kedelmi érdekeiért uj háboruba 

akar bocsátkozni. A kongresszu- 

son rendkivül érdekes európai sze- 

mélyek vonultak fel Romain Rol- 

land, Henry Barbusse és Maxim 

Gorkij mellett. Németországot Ein- 

stein Albert a világhirü ftudós és 

Heinrich Mann, Oroszországot Gor- 

kij Maxim, Ausztriát Karl Krauss 

és. Romániát Costa Foru képviseli. 

A kongresszushoz sok intellektuá- 

lis és munkásszervezet is bejelen- 

tette csatlakozását. 

Rendületlenül kitart példátlanul 
olcsó áraival 

CZINK 
festő és vegytisztitógyára. 

Tegnap véget ért a var- 

utolsó 

ülésen Roze elnök elnökölt. A gyü- 

a közönség megrohanja, öleli, csó- 

kolja. Különösen Pelle Istvának, a 

kétszeres világbajnoknak jut ki 

bőven az ünneplésből. A hivatalos 

fogadóünnepség a himnusszal kez- 

dődött, majd dr. Lázár Andor, az 

OTT elnöke mondott szép beszé- 
det, amelyre az olimpikonok ne- 
vében Pelle István válaszolt. Az 

ünnepélyes fogadás befejezése után 

a tömeg vállára emelte a verseny- 
zőket és a Rákóczi-induló hangjai 

mellett vonult el az ünnepség szin- 
helyéről. , ] 

- Az Erdélyi Kárpát-Egyesület 
„Gyopár" turista csoportja szep- 
tember 4-én, vasárnap autós és 
kerékpáros turát rendez a Dragan 
völgybe és Biharfüredre. A csoport 
e turáján régi gyakorlott és Bihar 
minden zugát ismerő vezetői: Beke 
Lajos, Györke Márton és Kary 
Sándor vezetik. Indulás vasárnap 
4-én reggel pont 4 órakor a Má- 
tyásház elől. Részvételi dij tagok- 
nak 100, vendégeknek 110 lej. Je- 
lentkezni lehet az EKE Mátyás- 
házi irodájában és a Szabó Jenő 
cégnél. Ugyancsak kirándulást 
rendez a csoport a Runki szoros- 
hoz szept. 4-én, Cebefügi András 
vezetésével. 

- Ciklon és hamueső pusztitott 
el egy várost. Az argentinai San 
Jua tartomány fővárosában nagy- 
erejü ciklon pusztitott. A ciklon 
befejeztével egyik közeli vulkán 
is megmozdult és forró hamuesőt 
bocsátott a városra. A város lakói 
között óriási pánik keletkezett. A 
halottak és sebesültek száma még 

ismeretlen. 

- Az egyiptomi miniszterelnök 
Budapesten. Ismail Sedky pasa, 
egyiptomi miniszterelnök a ma- 
gyar kormány meghivására teg- 
nap este Budapestre érkezett, hol 
három napot tölt. Ma délelőtt Hor- 
thy Miklós kormányzó a gödöllői 
királyi kastélyban kihallgatáson 
fogadja Sedky pasát. Politikai kö- 
rökben az Egyiptommal szemben 
fennálló jóviszony megerősődését 
látják, az egyiptomi miniszterelnök 
látogatásában. 

- Mukdenben ujra kitörtek az 

uccai harcok. Mukden környékén 

ujra fellángoltak az uccai harcok 

a japánok és kinaiak között. A ja- 

pán katonaság minden igyekezete 

odairányult, hogy hatalmukba ejt- 
sék a középületeket. Az uccai harc 

még tart. 

Mi történt 2 
A sétatéren vidám gyermeklár- 

ma, hangos hancurozások. A pa- 
dokon fáradt, kimerült öreg embe- 
rek, fekete ruhás, tisztes ko- 
ru matrónák, távolabb kifestett aj- 
ku, gyanus foglalkozásu hölgyek 
s elgyötört munkanélküliek ülnek. 
Egyszerre csak nagy riadalom tá- 

mad. Mindenki szalad egy kitüzött 
pont felé. A tolongás közepe egy 
fa, amelyen egy rongyos ruháju, 
mezitlábos kis fiu mászik fölfelé. 
Ügyesen kuszik egyik ágról a má- 
sikra, előtte pedig egy fürge mó- 
kus menekül riadtan üldözője elől. 
A tömeg biztató kiabálásokkal bá- 
toritja a mászó gyenmeket. Ami a 
legérdekesebb, a fa alatt áll a rend- 
őr és egy karszallagos parkőr s a 
lelkes tömeggel együtt várják s né- 
zik a fejleményeket. A kis fiu már 
majdnem a fa tetején van, amikor 
a megijedt mókus hirtelen taktikát 
változtat és visszafelé kezd mász- 
ni. Lent az izgalom tetőfokra jut: 

Na most fogd meg gyorsan a 
farkát, stb.... izgatott kiabálások 
jutnak fel a magasban levő kis fiu- 
hoz. Egy hirtelen és ügyes mozdu- 
lattal utána kap és a farkánál fog- 
va ledobja az ijedt mókust az 
örömtől hangos tömeg közé, egye- 
nesen a rendőr karjaiba. A bátor 
kis fiu hiába követelte jogos tu- 
lajdonát, amiért megdolgozott, a 
lelkiismeretes rendőr azt mondja, 
hogy mivel a park a város tulajdo- 
na, minden ott talált ingó és in- 
gatlan tárgyat kötelesek átadni a 
park őrgrófjának, aki majd intéz- 

kedik a továbbiakról... 
Ez történt... A kis fiu 
szinüleg megkapja a mókust, mi- 
után jegyzőkönyvet vettek fel az 
esetről és a park őrgrófja megen- 
gedi, hogy a mókust ljogos tulajdo- 
nosának szolgáltassák ki. És még 
mondják azt, hogy nincs nálunk 
mintaszerü közigazgatás... 

való- 

- Kommunista tanárokat és di- 

ákokat tartóztattak le Varsóban. A 
varsói rendőrség kilenc egyetemi 

hallgatót és három tanárt letartóz- 

tatott, mert kiderült róluk, hogy 

összeköttetésben állottak Moszkvá- 

val és müködésüket a szovjet irá- 

nyitotta. Megindult ellenük az el- 

járás. 

- Disznóvész egy tordai köz- 
ségben. Tegnap délelőtt futótüz- 
ként terjedt el a hir a közeli fal- 
vakban, hogy Szurdukon az egyik 
gazdának megveszett a disznója. A 
beteg állathoz Járából hivták ki az 
állatorvost, aki megállapitotta, 
hogy kutyamarás okozta a disznó 
veszettségét. A dühöngő állatot el- 
pusztitották és szigoru zárlatot 
rendeltek el az egész faluban. 

- Letartóztatták, mert egyszer- 
re két feleséget tartott. A kolozsvá- 
ri rendőrség tegnap letartóztatta 
Ignácz László nevü gyári munkást, 
akinek egyidőben két törvényes 
felesége volt. A nyomozás szerint 
Ignácz első feleségét, Mocsány Má- 

riát, akit héthónapos együttlét 
után elhagyott, 1918-ban vette nő- 
ül. Majd eltünt Kolozsvárról, hogy 
Gerend községben bukkanjon fel, 
ahol törvényes frigyre lépett Cri- 
san Anna nevü lánnyal. Ezután hol 
egyik hol másik felesége körül for- 
golódott, mig a kolozsvári felesége 
leleplezte a kétnejü Ignáczot a 
rendőrség előtt, akit azonnal letar- 

tóztattak. 



Egy rejtélyes = 

Ereöeti francia 

ö . . 

= pórisi bűnltelt 
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(32) 
- Csalatkozik Rajmund, vi- 

szonzá szilárd hangon, sőt talán 
nagyon is korán meg fogja tudni 
ezen végzetes cselszővény titkát. 
- Fájdalom! 
Tapasztalásból tudva, hogy az 

érdemes Jusztus mesternek az a 
szokása volt, hogy az ajtók körül 
ólálkodjon s alkalmilag szemét és 
fülét a kulcslyukokra szokta me- 
reszteni, Legris fölkelt, hogy győ- 
ződjék arról meg, vajjon nincs-e 
valaki kivül. 

Azután ismét vissza 
munddal szembe. 
- Most tehát, - mondá. okos- 

kodjunk hidegvérrel és igyekez- 
zünk, ha lehet, hogy rendbe szed- 
jük eszméinket, mert tegnap este 
óta ugy gondolkozunk és cselek- 
szünt, mint a gyermekek. Önnek 
kedves barátom, alkalmasint oka 
volt arra, hogy meginduljon. Ami 
pedig engemet illet, aki hirtelen 
keveredtem ezen homályos ka- 
landba, orvos létemre valódi ne- 
vetséges módon engedtem elragad- 
tatni magamat. 
Rajmund közbe akart szólni, 
hogy tiltakozzék; de az orvos gyor- 
san folytatta: 
- Mindkettőnk zavara azt ered- 

ményezte, hogy elbocsátottuk a 
prédánkat és árnya után kapkod- 
tunk és hogy kijátszani engedtük 
magunkat. A baj megtörtént, ne 
emlitsük többé. De szabad-e eb- 
ből azt következtetnünk, hogy e 
rejtélyt boritó fátyol soha se fog 
föllebbeni? Bizonyára nem és ezt 
be is bizonyithatom. 
- Elemeztük tehát a dolgot 

rendszeresen, - folytatta az orvos, 

annak rendje és módja szerint. Elő- 
ször is fontos-e e különös cselszö- 
vény indoka? Mindenesetre. Csak- 
is elodázhatlan érdek birhat vala- 
kit arra, hogy megmássza a teme- 
tő falát és megsértse a sir szent- 
ségét, kitéve magát annak, hogy 
rajtakapják, elfogják, törvény elé 
állitják, vagy pedig büntársai ha- 
talmába kerül. Mi volt tehát isme- 
retlenének érdeke? Ez a rejtély 
kulcsa, melyet megoldani akarunk. 
Azt például tudjuk, hogy a főbün- 
társak érdeke nem egyenlő. A fér- 
fiu diadalmaskodott, mig ellenben 
a nő kétségbe volt esve. Ami föl- 
tett céljukat illeti, azt a tények ál- 
tal ismerjük. Megakartak győzöd- 
ni arról, vajjon Mária-Szidonia ko- 
porsója üres e vagy nem. 

Legris elhallgatott, várta 
mund ellenvetését. 

Miután azonban ez mit seszólt, 

az orvos folytatta: 
- Ezen vakmerő kaland rende- 

zője, a fekete ruhás férfiu, kétség- 
kivül tudta, hogy a koporsó üres. 
Ezt állitotta a fekete ruhás nő előtt 
minek bizonyságául azon pillanat- 
ban, midőn a sirt feltörték, azt 

mondá: „Látni fogja, hercegnő, 
hogy nem csaltam meg." Azonban 
a hercegnő nem akart hinni sza- 
vainak; kételkedett, amit ismét az 
bizonyit, hogy meggyőződve arról, 
hogy a férfiu valót mondott, le- 
sujtva érezte magát és borzasztó 

idegrázkódtatást szenvedett. 
(Folytatjuk) 

ült Raj- 

Raj- 

Családi dráma egy Ferencz 
lózsef-uticipészmester lakásán 
CLUJ-KOLOZSVÁR. 

bentő családi dráma történt a Fe- 
rencz József-ut 120 szám alatt, 
Tóth A. ortopédcipő készitő laká- 
sán. Feleségén már napok óta el- 

mebetegség jelei mutatkoztak, mig 
tegnap a szerencsétlen asszony el- 
méje teljesen elborult. Megzavaro- 
dott állapotában 
öklével bezuzta a kirakat üve- 

gét és véresre sebezte kezeit. 
MIT MOND A FÉRJ? 

Munkatársunk felkereste a sze- 
rencsétlen asszony férjét, aki csa- 
ládi drámájáról a következőket 
mondta: 

- Régóta észrevettem, hogy fe- 

Megdöb- leségem nem viselkedik ugy, mint 
máskor, de én ennek nem tulajdo- 

nitottam különösebb eseményt. 
Amint észrevettem hogy elméje el- 
borult, azonnal felvittem az elme- 

győgyintézetbe és felvételét kér- 
fem. Sajnos, 
szegénységem miatt nem tud- 
tam befizetni az intézet által 
kért 3000 léjt, s igy beteg fe- 
leségemet kénytelen voltam 
hazahozni, majd közveszélyes 
állapota miatt a központi rend- 
őrség egyik szobájában elhe- 

lyezni. 
A gyógykezelési költség meg- 

szerzésére minden lehetőt elkövet- 

Eltünt egy tizenegyéves kolozsvári kisleány 
CLUJ-KOLOZSVÁR. Titokzatos 

eltünés ügyében vezette be a nyo- 
mozást tegnap délután a kolozs- 
vári rendőrség. Szüleinek lakásá- 
ról eltünt Szabó Mária 11 éves le- 
ányka, kit a legutóbbi információk 
szerint tegnap délelőtt 
Szamosujvár egyik kávéházá- 

A Ferdinand-kávéház sztrájktörő 

ban láttak egy vidéki férfi 
társaságában. 

Az eltünt gyermekleány kézrekeri- 
tésére annál inkább nagy appará- 
tussal indult meg a nyomozás, mert 
az a gyanu, hogy 

a kisleány leánykereskedők 
karmaiba került. 

pincérei 
véresre vertek egy sztrájkoló pincért 

CLUJ-KOLOZSVÁR. Ezelőtt egy 
héttel a Ferdinánd-kávéház tiz 
pincére, élükön a főpincérrel, 
sztrájkba léptek. A Ferdinápd-ká- 
véház adó miatt árverést szenve- 
dett tulajdonosa nem tehetett mást, 
minthogy sztrájktörőket keresett, 
akiket talált is bőven. 

Innen indult aztán ki az a külö- 
nös eset, hogy a sztrájktörő pin- 
cérek tegnap este az uccán elpá- 
holtak egy sztrájkolót. Az érdekes 
eset igy történt: 

Veres Józsetf, Györgyfalvi ut 92 
szám alatti lakos, a Ferdinánd-ká- 
véház egyik sztrájkoló pincérmun- 
kása tegnap este fél tiz felé nyu- 
godtan sétált a Ferenc József-uton 
és épen a Metropol-kávéház elé 
érkezett, amikor szemben találta 

magát egyik ujságot olvasó kolle- 
gájával. Veres örülve a 
találkozásnak, kollegája elé sietett 
és annak ujságját tréfásan kiütötte 
a kezéből. Azonban a kolléga vé- 

váratlan 

letlenül a sztrájktörő pincérek kö- 
zé tartoztt és a tréfás cselekedetet 

sértésnek vette. Felindulva rohant 

sztrájktörő pincértársaihoz a Fer- 
dinánd-kávéházba és elmesélte, 
hogy őt inzultálták. Nosza ezek- 
nek sem kellett több. Bosszuért li- 
hegve megsértett társuk inzultálá- 
sáért, 

hárman kirohantak az uccára 
és nekiestek a mitsem sejtő 

Veresnek. 

Egyikük 

felkapott egy követ és teljes 
erővel Veres arcába dobta. 

Ezután rövid közelharc keletke- 
zett, aminek véresrevert áldozata 
a sztrájkoló pincér lett. A közel- 
harcnak a Metropol-kávéház ter- 
raszán tartózkodó Muresan negye- 
dikkerületi rendőrkomiszár és a 
szolgálatos sarki rendőr vetett vé- 
get. A verekedő pincérek Kozma 
Gergely, Sinrad Miklós és Haránt 
Demeter voltak. 

Csak három épiítési vállalkozó 
nem teljesíti a szírájkoló 
kőműüvesek követeléseit 

CLUJ-KOLOZSVÁR. A „Jóestétl!" 
tegnapi számában hosszabb cikk 
keretében számoltunk be arról, 
hogy a kolozsvári épitési-vállalko- 
zók vidékről hozott kömüvesekkel 
akarják az épitőmunkások sztrájk- 
ját letörni. Ugyanakkor arról is 
beszámoltunk, hogy a vasuti mü- 
hely épitkezésénél Devecseri épi- 
tési vállalkozó nemcsak vidéki kö- 
müveseket, hanem segédmunkáso- 
kat és napszámosokat is hozatott 
s tegnap reggel a munkábaállni 
akaró, 100 főnyi kolozsvári mun- 
kást revolverrel kényszeritette, 

Harmincnégy kisvállalkozónál dolgoznak az épitőmunkásolk 

hogy az épitkezés területét elhagy- 
ják, mert helyüket megbizható vi- 
déki munkásokkal töltötte be. 

Ez az eljárás Devecseri vállalko- 
zótól annál inkább kifogásolandó, 
mert amikor kitört a sztrájk, a 
dolgozni akaró segédmunkásokat 
egész héten szép igéretekkel biz- 
tatta, hogy amint a surlódások el- 
intéződnek, 
a munkásokat azonnail üzem- 
be állitja és mindenkinek 

biztositja a kenyerét. 
Szombaton, miután a kömüve- 

sekkel való tárgyalás eredményte- 

leségemet a klinikára gyó 
tem. Ezután ismét visszavittem 

lés selt ka. 
MIT MONDANAK AZ IDE 
GYÓGYÁSZATON? 
Tóth A.-nét, mivel a vizsgá ált 

elmebaját megállapitotta, Azonma 
külön kipárnázott szobába he. 

lyeztük 
és minden lehetőt elkövettün 
hogy nyugalmat biztositsunk ; 
mára. Ezt injekcióval el is értük 
amitől a beteg nemcsak 
nyebbült, de rövid időn belül el 
aludt. Reméljük, hogy a beteg: ja 
vulása fokozatosan be fog köve. 
kezni. 

len lett, Devecseri közölte a mun 
kások csoportjával, hogy 

források azonban tudnivélik, 

hétfőn Nagyváradról hozatott 
kömüvesekkel kezdi meg a 
munkálatok folytatását s kér- 
te munkásait, hogy a szokott 
nál is korábban jelenjenek 
meg a munkahelyeiken, hogy 

ne történjen fönnakadás. 
Ugyanakkor az épitési vállal. 
kozó arra kérte a munkásait, hogy 
azokat a munkásokat, akik nincse 
nek jelen, értesitsék. 

Devecseri eljárása munkásaival 
szembet, - akiket nagyobb száza- 
lékban 
a munkanélküliség kényszeri- 
tett arra, hogy 7 lejes órabér 
mellett a kömüvesek mellett 
dolgozzanak, mert nagyobbára 
munkanélküli jobb iparosok, 

- annál kevésbé érthető, mert 
a vasuti mühely épitését öt 

évvel ezelőtt vállalta fel 
az akkori árak és munkabéreknel 
megfelelően, most pedig épen ő az 
aki 

az azóta hatalmas százalék- 
arányban leszállitott munkabé- 
reket sem akarja megfizetni 

s a munkások bőrén a lehetőség 
nél is nagyobb profittal akarja vi 
gyonát szaporitani. 
Az épitőmunkások sztrájkjávil 

kapcsolatosan annak jogossága íe 
lett nem vitatkozunk, mert a té 
nyek nhelyettünk is beszélnek 
Ugyanis amennyiben jogtalan vol 
na az épitőmunkások követelése 

ugy a bérharci tárgyalások alkal 
mával a munkások jogos követelé 
sét 34 kisiparos, illetve kisvállal 
kozó nem ismerte volna el. Kolo1 
váron 34-en irták alá a munkáso 
követelését s az aláirás előtt cs4 

három nagy épitési vállalkozó 
cég, névszerint Reich, Viola és 
Moll, valamint a Devecseri és 
Bohatiel cégek zárkóztak el az 
épitőmunkások követelései elől 
gzlta 

Herriota fegyverkezés egyenjol! 
sága ügyében tárgyal Ang

liá fiával 

LONDON. Herriot francia m 
niszterelnök tegnap két miniszte 
társával meglátogatta sir Herbe! 
Samuel angol külügyminisztert. 
ujságiróknak kijelentette, hos 
látogatása magánjellegü. e e 
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össze üg Herriot látogatása szoros 1kő 

gésben áll a Németország álta 

vetelt egyenjogossági fegyverkeő 

kérdésével. 

Nyomatott a MAYER könyvnyomdában, Cluj-Kolozsvár, Calea Regele Ferdinand 64-66. Telefonszám: 6clil. 
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